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|. feladat

Egyszeli valasztas
Karikazzatok be a helyes valaszt! (Elérhdt pontszam 6sszesen 10 pont, minden
helyes valasz 1 pontot ér)

1. Melyik forma nem tartozik a szabadon mozgo6 hotegkontosabb @healakzatai k6zé?
A) barkan
B) keresztiranyu @he
C) parabolabucka
2. Melyik gleccser mozog a harom kézil leggyorsal?ba
A) Mer de Glace (Alpok)
B) Baltoro-gleccser (Karakorum)
C) Karajak-gleccser (Grénland)
3. Milyen formakincsek nem talalhatok a Béke-baglzem?
A) aragonit kivalasok
B) borsékovek
C) mésztufa gatak
4, Milyen kzetekhez k@dnek hazankban, a kifagyasos aprézodasgtengerek?
A) mészlb
B) homokl6
C) vulkanitok
5. Milyen anyagot nem hasznaltak a karsztviz nytméghez a Béke-barlangnal?
A) tinta
B) konyhaso (NacCl)
C) fluoreszcein
6. Melyik hegységiink hordozza a granitos mallgsstibidok jellemé formait?
A) Mecsek-hegység
B) Velencei-hegység
C) Soproni-hegység
7. Megkozelisleg hany mésztufa gat taldlhaté a Béke-barlangban?
A) kb. 100 db
B) kb. 400 db
C) kb. 1000 db
8. Melyik forma nem tartozik a tengerviz félé magd® hordalékgatak koze?
A) rekeszéturzas
B) lido
C) laguna
9. Hany bejarata van a Béke-barlangnak?
A) 1 bejarat
B) 2 bejarat
C) 3 bejarat
10.  Volt-e a Béke-barlangnak természetes bejarata?
A) igen volt természetes bejarata
B) nem volt természetes bejarata
C) igen volt természetes bejarata, de nem talafigds



I. feladat

Kisebb vagy nagyobb?

Hasonlitsatok dssze a kovetkézparokat, irjatok a megfelelé valasz betijelét a
kérdés sorszama ala a tablazatba! (Elérhétpontszam 6sszesen 10 pont, minden
helyes valasz 1 pontot ér)

A) ,a” nagyobb, mint ,b”
B) ,b” nagyobb, mint ,a”
C) ,a” és ,b” egyend, vagy megkdzelden azonos

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
A A B C B C B A A B
1.
a) A Fold leghosszabb barlangjanak hossza.
b) A Foldkéreg vastagsaga.
2.
a) A gomolyfelld vastagsaga.
b) A rétegfelld vastagsaga.
3.
a) Az 6zonkoncentracio a troposzféraban.
b) Az 6zonkoncentracié a sztratoszféraban.
4.
a) A csapadék atlagos évi dsszege a Takla-Makatetén.
b) A csapadék atlagos évi 6sszege a Libiai-sivigtidgetén.
5.
a) A Déli-sarkkor gombi kerulete.
b) A Raktérié gombi kertlete.
6.
a) A vas kivalasanakdmérséklete.
b) A krom kivalasanakdmeérséklete.
1.
a) A bazalt szilicium-dioxid tartalma.
b) A granit szilicium-dioxid tartalma.
8.
a) A vildgtenger legnagyobb mélysége.
b) A széarazfoldek legnagyobb magasséaga.
9.
a) Az Egei-tenger sétartalma.
b) A Balti-tenger sétartalma.
10.

a) A foldrengések gyakorisaga az USA keleti felén.
b) A foldrengések gyakorisdga az USA nyugati felén



[1l. feladat

ToObbszo6ros valasztas

irjatok a helyes valasz befijelét a kérdés sorszama ala a tablazatba! (Elérhét
pontszam 6sszesen 10 pont, minden helyes valasahtpt ér)

A) Az allitas az I., Il. és a lll. fogalomra igaz.
B) Az allitas az I. és a lll. fogalomra igaz.

C) Az éllitas a Il. és a IV. fogalomra igaz.

D) Az allitas csak a IV. fogalomra igaz.

E) Az 4lliths mind a négy fogalomra igaz.

1. A Baktérié athalad a tertletén.
I. Szahara
[I. Ausztrélia
[ll. Arab-félsziget
IV. Kalahari-medence
2. Teruletén a geotermikus gradiens értéke gyarsagikedik.
I. Vezuv kornyéke
II. Dél-afrikai Koztarsasag
. 1zland
IV. Balti-pajzs
3.Kis méretaranyu térképekre jelletnz
I. 1:500 és 1:10 000 kozotti méretaranyd.
II. A k6zépiskolai atlaszok térképei altalaban fyméretaranydak.
[ll. A turistatérképek altalaban ilyen méretararkia
IV. Méretaranya 1:200 000 és af6lotti.
4. Deltatorkolattal 6mlik a tengerbe.
[. Mississippi
Il. PG
lll. Gangesz
IV. Szajna
5. A fjordok kialakulasaban szerepet jatsz6 folyska
I. Folyovizi er6zié
[l. F6ldcsuszamlas
lll. Gleccser felszinformalé munkaja
IV. Vulkani tevékenység
6. A tenger rombolé munkajaval kialakulo formak.
I. Kaldera
II. Turzaskampd
[ll. Parti dine
IV. Abrazios torony
7.Az 6zonpajzsra jellentz
I. El6sz6r az Antarktisz felett észlelték vékonyodasat.
Il. Az 6zon képadésének, bomlasanak egyensulyat az emberi tevéi@gmtotta meg.
[ll. A klimaberendezéselibfelszabadulé freon gaz nagyban fékeh csokkenésében.
IV. A déli sarkvidék felettként tavasszal csokken jelésén az 6zontartalom.



8. Karsztjelenség.

[. Dolina

Il. Barlang

. Cseppld

IV. Suvadas
9.Meleg tengeraramlas.

I. Kuro-shio-aramlas

Il. Benguela-aramlas

lll. Golf-aramlas

IV. Labrador-aramlas
10. Meleg vizi gyogyfurdk.

I. Harkany

II. Hajduszoboszl6

. Héviz

IV. Lillaftred

IV. feladat

IGAZ-HAMIS

Az aladbbi Béke-barlangra vonatkoz6 AdllitAsok vagy gazak, vagy hamisak.
Jeloljétek be a helyes valaszt (tegyetek egy X-etnaegfeleb helyre)! (Elérheté
pontszam 6sszesen 20 pont, minden helyes valasahtpt ér)

IGAZ HAMI

1 | AJosva- és a Komlos-forrasok eredetének ismiateditasa az 1930-as X
években dr. Jakucs Laszl6 vezetésével indult.

A Styx vizrendszere nincs 0sszefliggésben a Kerfudsssal. X

A Béke-barlangnak természetes erédejarata nincs. X

A Béke-barlang kivaléan alkalmas idegrendszegimetegedések X
gyogyitasara.

5 | ABéke-barlang Uregrendszere alapeetjura idbszaki Wettersteini X
meészid.

Gerincét a 4350 m hossz6-&g képezi. X

A Béke-barlang hazank egyik allandoan aktiv, pzgdarlangja. X

A barlang folyamatos hidrologiai aktivitasat akkészonheti, hogy X
vizének gyors lefolydsat tobb mint 500 mésztufééiéezi.

9 A Komlds-patak vizhozamaidzhatarok k6zott ingadozik. X

10 A barlang folyoséiban a foéldalatti patak meaedéx. X

11 Abarlang befoglalodzetéldl kialakult un. kisformak (pl.: gombak, X
szallboszlopok, tarajok, stb.), jelenléte tdomeges.

12 A Beéke-barlang hazank cseppkévekben egyik letggabb barlangja. X

13 Természetesen tbébbségben vannak a sztalagmisakalaktitok X
megjelenése korlatozott.

14 Arendszeres, tudomanyos kiértékelésre is abkmlgyogyidiltetések 19594
ben kezddtek.




15 A Béke-barlangitvosérzetet kett iregrendszernek tekintehéodor Istvan X
a barlangok biokémiai rendszerének csoportosilapga.

16 Terapiai szempontbol élileges a barlang levégnek viszonylag magas, X
0,12 %-o0s szén-dioxid és 1,47 md/striisédi kalciumion-tartalma.

17 Abarlangban a fronthatasok kozepes mérteklerkélihebk. X
18 Abarlangban 72 endemikus gombafaj €l. X
19 Keésbbi vizsgalatok megésitették, hogy mivel a barlang gombai kdzul X

tobb kulonféle antibiotikumot termel, ezért szedepghet a barlang
gyogyhatasanak kialakitasaban.

20 AFelfedeé-ag egy rovid idszakot leszamitva egész évben szaraz labba
bejarhato.

V. feladat

Térképészeti feladat

Az alabbi térkép egy, a déli félteke mérsékelt évém fekw sziget szintvonalas
térképét abrazolja. A térkép méretaranya 1:25000. @&nulmanyozzatok a
térképet, majd valaszoljatok a kérdésekre! (Elérhat pontszam dsszesen 10 pont)

N

O

1. Ha a szirke szin a tengert jelenti, és a szmathad értéke 50 méterenként noévekszik akkor
korulbell mekkora a tengerszint feletti magassamalabbi pontoknak? (3 pont)

1.53m 4.302m
2.103m 5.51m
3.205m 6.2m

2. Melyik égtaj felé néxzlejt6 a legmeredekebb? (1 pont)

A déli lejté

3. A szigetlakdk tanacsot kérnek egy fontos kéreésbletek: Melyik tertletekre telepitsenek
szl6t, és gyumolcsost? (Szinezzétek ki pirosra!) (Itypon

Indokoljatok javaslatotokat (1 ponfz északi lejibkre, mert az északias kitettsédy lejtokon a
déli mérsékelt dvben nagyobb a napsugarak hajlassgé, mint a déli lejiokon, ezert itt
nagyobb lesz a gyimdlcsok és ad#é cukortartalma.



4. A sziget egyetlen vizfolyasa egy patak, melegylesucs téveben ered és egy volgy aljan folyik
Végig. Rajzoljatok ra a patakot kék szinnel a tér&E(1 pont)

5. A tengerpart legkisebb lejiegeriletére egy befekietszeretne szallodat épiteni. Hova lenne
érdemes épitenie? Rajzoljatok be az épitési tedbléh(0,5 X 0,5 cm —es négyzetet)! Hany hektar a
telek mérete a valésagban? Vezessétek le szanpitataf3 pont)

0,5 cm X 25000 = 12500 cm = 125m a telek oldalaa@dasagban

A telek mérete pedig 125m X 125m = 15625m2

Mivel egy hektar = 10 000 m2, ezért a telek terlleta valosagban 1,5625 ha.

VI. feladat

Hibakeresés

Keressétek meg és huzzatok ala az alabbi szoveglialdlhatd hibakat! A széveg
alatti pontozott vonalra irjatok be, hogy a hibas ogalmat mivel
helyettesitenétek, hogyan allitanatok helyre a szég helyességét? Vigyazzatok, a
helytelen valasz pont levonassal jar! (Elérhét pontszam 10 pont, minden
megtalalt hiba a helyes valasszal egytt 1 pontot.§

(Az aldbbiakhoz hasonldé megoldasokat is elfogadtumk

Egy képzeletbeliirhajoval meglatogattuk a Naprendszer néhany nesezégitestét. Bszor a
Foldhoz legkozelebbi bolygot, a Merkart kerestik fel. Felszinét mar sz@sl ol
tanulmanyozhattuk, mivel nincs légkore. Felszineggyoa hasonlitott a Holdéhoz, hiszen
becsapodasos kraterek boritjak.

Utunkat Foldunk kiséjén, a Holdon folytattuk. Nem volt kdnfiynozognunk &dldinél nagyobb
nehézséqgi af miatt. A holdport allandéan a szkafanderiinkigta a szel ezért néha az orrunkig
sem lattunk. Erdekes volt medfigyelni a becsapdsldegtereket,és az eqykori tengerek
maradvanyat a mare-kat Tettiink egy koért a Hold koriirhajonkkal, igy megnéztik azt a felét is,
melyet a Foldfl soha nem lathatunk. Egyapfogyatkozastis atéltink, amikor a Fold arnyéka
ravetll a Holdra. Bfordult Holdfogyatkozas is, amikor a Holdrol nézvé&o6ld eltakarta a Napot.

A Nap és a Fold kozotti palyan kering égitestek kozil &arsot vizsgaltuk meg tlizetesebben. A
Mars nagyonsiirii_legkorii égitest. Felszinét allandoaastaqg fellvréteqg takarja. A Mars felszine
némileg hasonlit a Foldéhez, hiszen itt a polusf@gtbkard boritja, a marsi tajakat egykor folyok
formaltak, a homokot a szélinékbe rendezte. A Mars utan hazaindultunk a Folzeirhajobol
nézve néhany szép hegyvidéket is megcsodaltunkiudldbz Andok héba Oltdztetett
mészlkévonulatait, a Himaldja 8000 méter folé magasodd ormidihajonk leszalléegysége az
északi sarkkor kozelében a Spitzbergakon ért foldbbl egy népegingvinkolénia hangos
rikacsolassal jelezte, hogy megérkeztink.




Helyes megoldas a hibak sorrendjében:

Hibak: Javitott valaszok

1.F6ldhoz legkdzelebb allo 1.Naphozlegkozelebb allé

2.Foldinél nagyobb nehézsegber 2.Foldinélkisebb nehézségi ér

3.Holdport fijta a szeél 3.Holdport nem fijta a szél (Holdon nincs

_ o Iégkor, és szél sincs)
4. az egykori tengerek maradvanyat a mare- 4. az egykoribecsapddasokmaradvanyat a

kat. mare-kat.

5.Napfogyatkozast ....amikor a Fold arnyéka 5 Holdfogyatkozast ....amikor a Fold

ravetll a Holdra arnyéka ravetil a Holdra

6.a Nap és a Fold kozotti palyan kedrigars 6. aFold és a Jupiterkdzotti palyan kering
Mars

7.Mars $irii 1égkort 7 Marsritka 1égkort

8.Vastag feltiréteg 8.nincs felhdréteg (nagyon ritka a légkér)

9.Andok mészévonulatai 9.Andokvulkanikus vonulatai

10.Eszaki sarkon pingvinkol6nia 10. Az Eszaki sarkomem élnek pingvinek
de példaul jegesmedvék, vagy fokak, vagy
rozmar igen.

VII. feladat

Tanulmanyozzatok az alabbi abrdkat és valaszoljatoka feltett kérdésekre!
(Elérheté pontszam dsszesen 12 pont)

1. Mely kérnyezeti jelenségre utal az dbra? (1 )pont
Savas e§

2. Foglaljatok dssze roviden hogyan alakul ki gz2lenség? (3 pont)
akkor fogadhato el, ha az aldhuzott elemek meytidak a valaszban
A savas eék jellemzé terlete az_ipari vidékekkdrnyezete. A levegibe jutd kén-dioxid (SO2),

nitrogén-dioxid (NO2) és szén-dioxid (CO2a csapadékvizzel savvalakul (kénsav,
salétromsav és szénsav) amely lehullva karositjanédvényzetet és az épuleteket.
3. Milyen karos kdvetkezményei lehetnek a kérnyeze{2 pont)

Vizes ébhelyek savasodasa-vizi élenyek pusztulasa

Talajok savanyodasa

Epiiletek, szobrok, miemlékek rongalodasa

Erd 6pusztulas




Béke-barlang| =&
féaga

Foéagi bejarat
(1954)

A Szomor-hegy kornyékének tombszelvénye, a Komlos-forras
felszini vizgyijtoteriiletchez tartozd vizgy(jté volgyekkel
(Jakucs L.—M-n¢é Kasza K. rajza)

4. Nevezzétek meg az abran a szammal jelzett hsamymegadott formakincseket! (6 pont)

. Sziklas-nyeb
. Bibic-tobor

. Vizvalaszto

. Nagy-volgy

. Szomor-hegy
. Felfede®-ag

U WNPE

VIII. feladat

Fogalomkeresés

Helyezzétek a tabldzatban a szamok mellé az oda taxd fogalom befijelét!
(Elérheté pontszam 8 pont, minden helyes megfejtés 1 pontét.)

Hatéténye# Hatasmod
1 A ba}rlangl Iegter portalansaga,'tomkus, izgato és Ingerkeltés kizarodasa
egyéb allergénanyag-mentessége
b | A barlangi leveg bakterialis-viralis sterilitasa Uraferbzédes lehdisegenek
kizarédasa
3. | 1.F esetleges antibiotikum-produkciéja Antibiotikum-effektus lehétsége
4. | A barlangi légtér atlagosnal magasahb Légzésmélység fokozddasa,
5. | A 10 °C kordli fold alatti kornyezetiossége anyagcsere-folyamatok felgyorsula
s o Gorcsoldo, gyulladas-gatlo, nyakolg
6. | A folyamatosan reprodukaléd® A oldott ionjai fertstlenits hatas
7. | A 4.H hianya a stresszhatasok kiklisz@oéise;
8. | A jelentssebb5.C (szél) barlangi hianya A szervezet megnyugtatasa;
i - (o)
D | A barlangll Ieve;j magasb. E (80-100 %) — Neuroendokrin szabalyozas;
10/ A gyors légkori frontok, elektromos,.B hianya
A karsztbarlangok megndveked8ttG (alfa- Bioldgiai ritmus helyreallitasa;
11 sugarzasa), a felszini sugarzasokban val6
szegénysege, Faraday-kamra hatdsa A vegetativ idegrendszer tonusana
12 A mozgashianyos, szokatlan foldalatti kornyezet, | kiegyensulyozasa
| csend, fényszegénység, stb. lélektani hatasai




Behelyettesiten@fogalmak:
A) aeroszol B) barometrikus valtozasok C) légaraoka D) CQ- tartalma E) relativ
nedvességtartalma F) penészgombak  G) radongakvtark) Fmérséklet-valtozasok

IX. feladat
A megtekintett filmek alapjan valaszoljatok az alalbi kérdésekre! (Elérhet
0dsszes pontszam 10 pont)

Milyen kulonbségek vannak a Béke-barlang és a Baifaarlang koz6tt? Legalabb 5-6t soroljatok
fel az elhangzottakbdl! (5 pont)

1. A Baradla a kékorszak 6ta ismert, mig a Béke-barlang csakdfél évszazada.

2. Ezért a Baradla gazdag régészeti leletanyaggandelkezik, mig a Béeke-barlangban
felfedezése ékt ember nem jart.

3. Ezért a Baradla cseppkképzédményei k6zott sok a szennyezett, rongalt, mig a B&
barlangban épek, nincs nyoma korom szennyezésnek.

4. A Baradla nagy felszini vizgiijt 6 tertlettel rendelkezik, emiatt barlangi patakja nagy
vizhozamu, ezért a barlang jaratszelvénye tagas, ggméreti.

5. A Béke-barlang kisebb vizgiijt 6 tertletr 6l kap vizet, ezért barlangi patakja kisebb
vizhozamu, emiatt a barlang jaratszelvénye sokkakgéikebb, mint a Baradlaé.

6. A Baradlaban az alsé barlang(ok) kialakulasa otaincs alland6 barlangi patak, ezért az
aljzatrdl felfelé ndvekvé allé cseppkovekidl is sok talalhatd, mig a Béke-barlangban az
allando vizii patak miatt alig van allo csepplé.

7. A Baradla az el$, idegenforgalom szamara megnyitott és kiépitett blangunk, mig a Béke-
barlang az el$ gyégybarlang Magyarorszagon.

Milyen formaelemek jelzik egy barlang hévizes etétieLegalabb 5-6t soroljatok fel! (5 pont)
. Lekerekitett, egymasba olvado, sima felllétformak

. Gombfulkék

. S4ik, gyakran kanyargoés forrascsovek

. Gazdag, hévizes eredétdsvanykivalasok (kristalyos aragonit, borsok, gipsz)

. Langyos- és melegvizes tavak a karsztvizszintaeiében

. A tiszt&n hévizes eredditbarlangoknak nincs természetes felszini bejaratuk

. A befoglald l6zet eredeti repedezettsége miatt kusza, oldasosaarendszer

~NoO o, WNE

X. feladat
Térképi abrazolas (Elérheb 6sszes pontszam 10 pont)

1. Soroljatok fel azt a 9 magyarorszagi barlangut]yek kiépitettek és a nagykdzonség altal is
latogathatdak, majd jeldljétek ezeket a térképémgnt)
Baradla, Abaligeti, Anna, Var, Loczy, Pal-volgyi, @emlé-hegyi, Szent-Istvan, Tapolcai



1 " 1

(

Li
Mk

100

2. Nevezzétek meg a szammal jelzett karszt teKdetés irjatok egy az adott karszt terileten
talalhatd barlang nevét is! Az 1. feladatban feltdd barlang egyike sem szerepelhet Gjra! (6 pont)

Karszt terilet Teruleten talalhaté barlang neve
1. | Aggteleki-karsztvidék Baradla-Domica barlangrendzert
Baradla-tetéi zsomboly
Béke-barlangot
Szabadsag-barlangot
Kossuth-barlang

Vass Imre-barlang
Meteor-barlang
Pdcsaléi-viznyelobarlang

2. | Bukk Istéllés-kéi-barlang
Peslé-barlang

Szeleta-barlang

Suba-lyuk

Létrasi-vizes-barlang
Létras-tetoi-barlang
Istvan-lapai-barlang
Pénz-pataki-viznyebbarlang
Hajnoczy-barlang
Vénusz-barlang

Lilla-barlang

Anna-barlang

Miskolctapolcai tavasbarlangban
3. | Budai-hegység Matyas-hegyi—Palvolgyi-barlangrerster
Szemb-hegyi-barlang




Ferenc-hegyi-barlang
Jézsef-hegyi-barlang
Lato-hegyi-barlang
Barit-barlang
Bagyura—Harcsaszaju—Kishideg-lyuk
barlangrendszere
Bekey-barlang
Hideg-lyuk
Buda-barlang

Molnar Janos-barlang
Gellért-hegyi-barlang
Tabor-hegyi-barlang
Solymari-ordoglyuk
Var-barlang

Bakony

Eszaki-Bakony

K éris-hegyi Ordog-lik
Futdmacskas-barlang
Pipa-zsomboly
Pénz-lik
Odvas-kéi-barlang
Alba Regia-barlang
Haromkdrt 6-zsomboly
Jubileum
Déli-Bakony
Macska-lik
Pulai-bazaltbarlang
Halasz Arpad-barlang
Szentgali Ko-lik

Keszthelyi-hegység

Csodabogyos-barlang
Cserszegtomaji-kutbarlang
Hévizi-to
Forras-barlangja

Mecsek

Abaligeti-barlang
Szuadéd-barlang
Trio-barlang
Spiral-viznyelé
Joszerencsét-aknabarlang
Mészégedb-forrasok-barlangja
Orfiii Vizfo
Melegmanyi-vizfolyas barlangja




Xl. Szoveg kiegészités

Az aldbb idézett szb6veg pontozott részeire helyesiiesétek be a megfelél szot
vagy Szavakat olvasmanyaitok alapjan (Jakucs Laszld6 Szerelmetes
barlangjaim)! (Elérheté pontszam 6sszesen 10 pont, minden helyes valasz 1
pontot ér)

1) Harminc deka fluoreszceint oldottam fel a Styx-patak vizében. féstés elvégzésehez
legmegfelebbbnek a Baradl&) Vaskapuszorosat taldltam, ahol a Styx hangos zugassaitbial

— eqgy barlangi bets3) viznyelén at — az also barlangba. [...] Szamitasom szerolhap estére,
legké®bb holnaputanra meg kellene 44 Jésva/Komlds - és a5) Komlos/Josva -forrasnak
zo6ldulnie. [...] Két napja koborol mar a festett \d@z ismeretlen Alsé-barlangban. Reggel nyolc
orakor jartam utoljara a forrasoknal. Sehol semattozas nem latszott. Most 11 ora. [...] A Jésva-
forrast taldlom élbb. Vize, mint a folyékony smaragd. SSaTengerszemtoeé is intenziven zold
mar. Nem idzok sokat, futok gyorsan a Komlos-forrashoz. Medgadiek. I1tt még sehol semmi.
[...] Estefeléere mar biztos vagyok benne, hogy a Kmmifbrras vize nem a Baradlg also
barlangjabdl szarmazik. [...] Egy tényt azonban ételjes bizonyossaggal allithatok. A Komlés-
forras vize feltétlendl barlangbol szarmazik. [..ghRt nincs itt mar mas magyarazat, mint az, hogy
a 8) Baradlatol fuggetlenil egy masik nagy csepgplarlangnak is léteznie kell &) Aggtelekk
fennsik titokzatos mélyén. Ha a Komlos-forrasnakagyan kilonallé barlangja van, akkor ehhez
a barlanghoz a felszinen natyy)) viznyebvolgyeknekis kell tartozniuk.



